Szervetlen mitragya ossznitrogén-tartalmanak meghatarozasa Devarda
modszerrel, konduktometrias titralassal

Mérés elve: Devarda 6tvozet: ~45% Al, 50%Cu, 5% Zn, amelybdl lugos kozegben in situ keletkezd
hidrogén a nitrit- ill. nitrationokat ammoéniumionnd redukédlja. Az ammoéniumionokbdl a
reagensként hozzaadott lug ammoniat szabadit fel, amely az oldatbol kidesztillalhat6. Az ily modon
kidesztillalt, és feleslegben 1€v6 sdsavban elnyeletett ammonia-tartalom a savfelesleg visszatitralasa
utan szamithato.

Eszkozok, anyagok: Devarda-6tvozet vagy cink (por vagy finom granulatum), konduktométer,
Schulek-desztillalo feltét, HClI mérdoldat. 50%-os NaOH-oldat, 2%-o0s boérsavoldat, kiforralt
desztillalt viz.

Feladat leirasa:

1. A vizsgalandé mintabdl a desztillald forraléjaba mérjen be 0,1000 (£ 0,01 g pontosan!)
vizsgalandd mintat, majd mérjen hozza (1,00+0,05) g Devarda-6tvozetet.

2. Készitsen a vizsgalandd minta és az 6tvozet keverékébdl 25-50 mL szuszpenzidt, ligyelve arra,
hogy az esetlegesen a lombik falan 1évd anyagot a lombikba mossa.

3. Papirzsebkenddvel vagy vattaval a csiszolato(ka)t tordlje szarazra (fontos!), majd szerelje 6ssze
a desztillalo berendezést.

4. Toltson egy 250 mL-es alacsony fali f6z6poharba méréhengerrel 50 mL 2%-os borsavoldatot, €s
ugy allitsa 6ssze a berendezést, hogy a desztillalo feltét hiitéjének széara az elnyeletd oldat
felszine ald, majdnem az edény aljaig €rjen!

5. Toltson a desztillalo reagensadagoldjaba 50%-o0s NaOH-oldatot, és kezdje meg a lug adagolasat.
Figyeljen, hogy a tdlcsérben mindig maradjon folyadék az ammoniaveszteség elkeriilésére!
Kb. 45 mL (3 toltcsérnyi) lugot adagoljon! A Iug beadagolasa utan a tolcsért ioncserélt vizzel
toltse fel!

6. Kezdje meg az oldat melegitését, és kb. 30 percig intenziven forralja az oldatot. (Desztillacid)

7. 30 perc elteltével emelje le a szedot, hogy a hiitd szdra ne érjen a folyadék felszine ald, és hagyja,
hogy par percig az atdesztillalo folyadék a hiitdt atoblitse. A hiitd szarat ioncserélt vizzel oblitse
a szeddbe.

titralassal meghatdrozza meg. Az oldat vezetését minden meérdoldat-részlet utan feljegyezzik. A
mérdoldat adagolasat addig folytatjuk, amig az egyenértékpont kornyékén tapasztalhato hirtelen
vezetOképesség-valtozas utan legalabb 6-8 pontot nem kapunk!

Lejatsz6do reakciok egyenletet:

Redukcio: 2 Al+2OH +6 H,O=2AI(OH), +3 H;
NO; +8 ,H=NH3; + OH +2 H,O
Elnyeletés: 3 NH; + H3BOs = (NHy4)3;BOs
Titralas: (NH4);BOs + 3 HC1 = 3 NH4Cl + H3BO;
c¢(HCI)-V(HCI)- M (N)

w(N) = .100, ahol ¢(HCI) a s6sav pontos koncentracioja (mol/dm?)

m(minta)
V(HC]) a s6sav méréoldat fogyasa dm’
M(N) = 14 g/mol
m(minta) a bemért minta tomege (g)

Beadando: a miitragya N-tartalma N%-ban megadva (minta azonositd!), a Schulek-desztillalé
késziilékrajza. A konduktometrias titralas titralasi gorbéje.



